

## شاہ جی کی وفات :

شاہ جی کی موت ایک شخص کی موت نہیں بلکہ ایک عہد کی موت ہے صرف ایک عہد نہیں ایک مقدس عہد کی موت ہے۔ جس عہد کے آتش بجائے حق پرستوں نے حق کا آفتاب طلوع کرنے کے لئے اپنی حیاتِ مستعار کی تمام توانائیاں اور ہمتائیاں راہِ حق کو نکھانے کے لئے نذر کر دیں۔ یہی وہ لوگ تھے کہ جن کی قربانی و جان فدائی سے برطانوی سامراج اپنے تمام تر جبر و استبداد کی فراوانی کے باوجود اپنی جگہ چھوڑنے پر مجبور ہو گیا اور ملتے ہیٹے ملک چھوڑ کر چلا گیا۔

انگریز کو ملک سے نکال باہر کرنے میں شاہ جی کا حصہ احمد شاہ اہل بلخ، بخت خان ہمتیہ احمد شہید اور شاہ اسماعیل شہید کے مساوی نہیں تو کم بھی نہیں۔ حقِ مغفرت کرے شاہ جی کو جنہوں نے احرارِ ستمیوں میں زندہ رہنے کا شعور پیدا کیا اور دشمن سے سچے آزادی کا حوصلہ بخشا اور دین کے لئے تن من و دھن قربان کرنے اور مرٹھے کا سچا جذبہ پیدا کیا۔

احرار آج بھی قومی، ملکی اور دینی مشکلات سے بزدلانا ہونے کے لئے شاہ جی کی زندگی کو منزل کا سنگِ میل سمجھیں اور اس وادی میں اتریں۔

ویراں ہے میکہ خم و ساغرِ اداس ہیں  
تم کیا گئے کہ روٹھ گئے دن بہار کے

حلقہ اربابِ قلمِ ملتان کی طرف سے مقابلہ مضمون نویسی

بر عنوان " امید شریعت سید عطاء اللہ شاہ بخاریؒ

قبلہ اہل نظر نقش قدم تھے جس نے "

کا اعلان کیا گیا تھا۔ اس مقابلہ میں انعام حاصل کرنے والوں کے نام

درج ذیل ہیں : اول : جناب حافظ صفوان محمد بہاؤ کو، دوم : جناب محمد فضل خان - قمان، سوم : جناب محمد عباس آزاد، کوٹ مہراں

اول انعام ۱۵۰ روپے نقد، ایک سال کیلئے نقیب ختم تہودہ کا اجراء، شاہ جی کی حیات مجلسِ احرارِ اسلام کا مکمل بطور پور

دوم انعام ۱۰۰ روپے نقد، ایک سال کیلئے نقیب ختم تہودہ کا اجراء، شاہ جی کی حیات مجلسِ احرارِ اسلام کا مکمل بطور پور

سید محمد ذوالکفل بخاری معتمد حلقہ اربابِ قلم دارالافتاء ہاشمیہ ملتان

# بائیں شاہجی کی

برصغیر پاک و ہند میں جب بھی "شاہجی" کا لفظ بولا جاتا ہے تو بسنے والا فوراً سمجھ جاتا ہے کہ اس سے مراد امیر شریعت سید عطاء اللہ شاہ بخاریؒ ہیں کیونکہ یہ لفظ ان کے لئے مختص ہو گیا ہے۔ شاہجی کے اور بھی کئی القاب تھے "بابا ڈنڈے والا"، "اتحاد کا بوڑھا جنرل"، وغیرہ وغیرہ لیکن "شاہجی" کے لقب نے جو شہرت پائی وہ کسی اور لقب کو حاصل نہ ہو سکی۔ اس برصغیر میں آپ کی شہرت کی کئی وجوہات ہیں۔ یہ سب سے بڑی وجہ شہرت آپ کی خطابت تھی۔ ہندوپاک کے ہر قریہ اور ہنہر میں اس خطیبِ سلام کی آوازِ خطابت گونجی اور چشمِ فلک نے یہ نظارہ بھی دیکھا کہ ان کی آواز پر مردوں نے اپنی جائیں اور عورتوں نے اپنے زیورات پھندا کر دیئے۔ شاہجی اپنے وقت میں خطابت کے بارشاہ بلکہ خاتم تھے۔ ماضی مرحوم میں بھی ایسے لوگ خال خال تھے اور مستقبلِ سلمہ میں تو امیدیں ہی بانجھ ہو گئی ہیں۔ شاہجی کی خطابت میں شیر کی گرج اور نسیمِ سحر کی سبک خرازی کا بہترین امتزاج تھا۔

قاری محمد طیب صاحب قاسمی قدس سرہ، مہتمم دارالعلوم دیوبند نے ایک مرتبہ شاہجی کی خطابت کے بارہ میں فرمایا تھا۔

"ان کا مشہور زمانہ وصف جس میں وہ بے مثال تھے خطابت تھا۔ ان کی خطابت جاذوبت کا ایک جادو تھی جس میں بے پناہ کشش تھی۔ ہزاروں انسانوں کا مجمع جو تا حدِ نظر پھیلنا ہوا اور ان کی تقریر کی مسلسل زنجیر میں جکڑا ہوا محسوس ہوتا تھا جس میں کسی کا آنا کر اٹھ جانا تو کیا معنی کوئی اپنی جگہ سے ہل بھی نہیں سکتا تھا۔ ان کی تقریر سے جکڑ کر باندھ لیتی تھی اور کیا مجال کہ کوئی شخص اپنی توجہ کو بھی ان سے ہٹا سکے۔"

"یہ کشش محض الفاظ کی نہ تھی اور الفاظ محض میں یہ جاذوبت ہو بھی نہیں سکتی جب تک کہ الفاظ گہری معنویت نہ ہو اور محض معنویت بھی زنجیر کشش نہیں بن سکتی جب تک اس معنویت میں

نہ ہو۔ اور محض معنویت بھی کشش کے اس مقام پر نہیں پہنچ سکتی جب تک کہ اس میں محبت نہ ہو۔ اس لئے میں کہہ سکتا ہوں کہ سیدہ عطاء اللہ شاہ بخاریؒ نے مثالِ خطیب ہونے کے ساتھ صاحبِ معنویت صاحبِ معرفت اور صاحبِ عشق و محبت تھے۔ بالفاظِ دیگر وہ محض سان نہ تھے بلکہ صاحبِ دل انسان تھے۔ محبت نبوی ان کے دل کے رُگ کے رُگ و پے میں سمائی ہوئی تھی۔ اسی سے ان کے جرش کا تعلق تھا اور اسی سے ہوش کا اور اسکی سے ان کی خطابت کا چشمہ ابھرتا تھا جس میں دوسروں کے دون کی رُگ پے میں سما جانے کی خصوصیت ہوتی تھی۔

ایک خطیب کے لئے زمین ہونا بھی ضروری ہے چنانچہ شاہ جی کو ذمات میں بھی حفظ و اذرعطا فرمایا تھا۔ چھوٹے چھوٹے فقرے جہاں شاہ صاحب کی طیائی اور ذمات کی نمازی کرتے تھے وہاں وہ بہت سی حقیقتوں اور صدقوں کو بھی اجاگر کرتے اور ایک نہیم انسان اُس چھوٹے سے فقرے سے ہی سُننے کی گہرائی اور گرائی کو سمجھ جاتا۔ ان سطور میں شاہ صاحب کے اُن شعر پاروں کو پیش کرنے کی جرات کرنا ہوں جن میں انہوں نے بڑی بڑی حقیقتوں کو چھن نفلوں اور جملوں میں بیان کر دیا ہے۔ ان میں بعض وہ مجاہدانہ جملے بھی ہیں جو تیرگی سے الجھتے اور ستاروں سے کھینچتے ہیں جن میں کچھ داستانِ حرم کے ٹکڑے اور کچھ لغزِ معنی کی لے ڈالنے کے فقرات ہیں۔

## جیل خانے کی آبرو :

ایک مرتبہ فرمایا کہ میں دنیا میں ایک چیز سے محبت کرتا ہوں اور وہ ہے قرآن۔ اور مجھے صرف ایک چیز سے نفرت ہے اور وہ ہے انگریز۔ میں سمجھتا ہوں کہ زندگی کے تجربوں اور مشاہدوں نے میرے ان دو جذبوں میں ہلاکی شدت اور حرارت پیدا کر دی ہے۔ محبت اور نفرت کے یہ دو زاویے ایسے ہیں کہ جن دماغوں میں ان کا سوا ہوا ان کے لئے پابہ زنجیر بندوستان میں جیل خانہ زندگی کے سفر کا ایک ایسا موڑ ہے جہاں کبھی طلب کے خیال سے رکتا پڑتا ہے، کبھی فرض کی کشش لے آتی ہے اور جی جستمجوئے منزل کا تقاضا پہنچا دیتا ہے۔ یہ صحیح ہے کہ اب جیل خانے کی ”آبرو“ پر بواہوسوں نے پیشین دہی شروع کی ہوئی ہے اور

جو بادہ کشش تھے پُرانے وہ اٹھتے جاتے ہیں

لیکن سُننے کی تحریکِ خافت کے زاوئِ قیدِ طلب پر ضرور رکتا ہوں تو لنگا ہوں میں ایک تصویر سی

چن جاتی ہے۔ میانوال ڈسٹرکٹ جیل میں اجاب کی ایک یادگار جرم، سب اہل ذوق، اہل نظر، اہل ظن اور اہل علم جمع تھے۔ مولانا احمد سعید دہلویؒ کی حدیث پڑھایا کرتے۔ عبدالمجید سالک دہلویؒ کی سابقہ شیعہ، مولوی نقاد اللہ کی پنچ تلی میں گفتگو میں رس پید کرتیں۔ صوفی اقبال پانی پتی کے "اشقیے" خدا کی پناہ اور عبد اللہ چوڑی والے کی نکالی گایاں تبرک کی طرح تقسیم ہوتیں اور آصف مسلی کھلے تو مچھروں کے تختے بچھ جاتے۔ جی خوش کرنے کے لئے مشاعروں کا اہتمام ہوتا۔ کبھی سالک صدر ہوتا کبھی آصف اور کبھی سہ

قرہ فال بنام من دیوانہ زوند

اختر علی خاں نے ایک دفعہ معرکہ کی منزل سنائی۔ سب لوٹ لوٹ ہو گئے۔ میرا ماتھا ٹھنکا۔ کچھ یاد سا آگیا۔ میں نے اختر سے کہا۔ میاں مقطع کہو۔ وہ کسی قدر جھینپا۔ میں نے کہا تو پھر مجھے سنو۔ مقطع تھا سہ

جوئے کشی سے ہو فرصت تو دو گھر ٹھی کو چلو

ایسر مسجد جامع میں آج امام نہیں (تعمیراتی)

تین چیزوں پر ایمان :

شاہ جیؒ اکثر فرمایا کرتے تھے "خدا کی عبادت، رسول کی اطاعت اور انگریز سے بناوٹ یہ میرا ایمان ہے اور رہے گا۔ خدا محبوب ہے اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم محبوب اور انگریز مفضوب خدا کو جو جی چاہے کہو اس کا ہی سبب وہ خود کرے گا مگر محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کے متعلق سوچ لینا۔ یہ معاملہ عقل و خود کا نہیں ہے عشق کا ہے۔ عشق پر زہ نہیں ہوتا نہ پتے پر اختیار۔ یہ نہیں سوچا جائے گا کہ قانون کیا کہتا ہے۔ پھر جو ہونا ہوگا ہو جائے گا اور جو ہوگا دیکھا جائے گا۔

باخدا دیوانہ باش و با محمد ہوشیار

صرف قرآن کی ضرورت :

شاہ جی فرمایا کرتے تھے کہ میں قرآن مجید کے علاوہ کوئی دوسری کتاب پڑھنے کی ضرورت محسوس نہیں کرتا ہوں۔ جو کچھ ہے قرآن و سنت میں ہے اور جو کچھ اس کے باہر ہے وہ باطل ہے اور ایک باطل شے کے مطالعہ کے لئے میرے پاس وقت نہیں ہے۔ اگر آج دنیا قرآن کو چھوڑ کر دوسری کتابوں

کی طرف نگاہ کر سکتے تو میں کیوں نہ دوسری کتابوں سے رد گوانی کر کے اپنی تمام تر توجہ قرآن پر مرکوز کروں۔ میں تو قرآن کا مبلغ ہوں۔ میری باتوں میں اثر تاثر ہے تو وہ صرف قرآن کی وجہ سے ہے۔ جو چیز مجھے قرآن سے الگ کر دے اُسے الگ لگا دوں۔

### قرآن کی بلاغت :

ایک موقع پر فرمایا :

”اللہ کی کتاب کی بلاغت کے صدقے چلیے۔ خود بولتی ہے کہ میں محمد پر اتاری گئی ہوں، باہو اس کی قسمیں نہ کھایا کرو۔ اس کو پڑھا کرو۔ سید احمد شہید اور شاہ اسماعیل شہید کی طرح نہ سہی۔ اقبال کی طرح ہی پڑھ لیا کرو۔ . . . دیکھا آپ نے کہ اُس نے قرآن کو ٹوڑ کر پڑھا تو مغرب کی دانش پر پلہ بول دیا۔ پھر اُس نے قرآن کے سوا کچھ دیکھا ہی نہیں وہ تمہارے بت کردہ میں اللہ اکبر کی صدا ہے“۔

گرتو می خواہی مسلمان زیستن

نیست ممکن جز بقرآن زیستن

### منکرین بشریت :

ایک موقع پر منکرین بشریت کو جواب دیتے ہوئے فرمایا :

”بھائی لوگو! آپ کے بھوتوں کی بھی نسل ہو اور بیروں کی بھی، لیکن ہم ایک سید ایسے ہیں کہ جن کی نسل نہیں۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو تم بشر نہیں مانتے تو ہم کس کی اولاد ہوئے؟“

### مدح صحابہ :

جن دنوں مدح صحابہ اور تبرّاجی ٹیشن کا زور تھا تو شاہ جہی نے دہلی دروازہ کے باہر ایک عظیم الشان اجتماع سے خطاب فرمایا۔ اور گرجہ دار آواز میں فرمایا۔ قدح صحابہ کرنے والو! خدا سے ڈرو۔ اتنے میں دروسے ایک آواز آئی۔ شاہ جہی خدا کا خوف کرو۔ سید ہر خلافت کے غاصبوں (سعاذ شام) کی مدح کرتے ہو۔ بس اس جملے سے شاہ جہی جلال میں آگئے۔ چہرہ تھما اٹھا۔ پھر بلند آواز میں فرمایا۔ میں علی کا بیٹا ہوں اور صدیقی، عمراور عثمان کی مدح کرتا ہوں اور آئندہ بھی کرتا رہوں گا۔ تم کون ہو، ہائے وہ لوگ جنہیں رسول کے پیار میں جگہ ملی، ہم انہیں گالی دیتے ہو۔ ظالموں حشر کے دن آقا کو کیا جواب دو گے؟

پھر اس کے بعد صحابہ کے فضائل اور مناقب پر وہ تقریر کی کہ کائنات مہرِ تن گوشتیں ہو گئی اور حرفِ بخاری کے قلمِ روانہ الفاظ ہی سنائی دیتے تھے۔

ازواجِ مطہرات اور اہل بیت،

۱۹۵۲ء میں مظفر علی شمسی جیل سے نیرانگوار سی کیٹی میں بیانِ مینے کے لئے آئے۔ بیان دے کر جب واپس گئے تو شاہ جی نے پوچھا: کیا کیا سوالات ہوئے۔ شمسی نے ایک سوال یہ بھی بتایا کہ مجھ سے پوچھا گیا تھا کہ کیا تم ازواجِ مطہرات کو اہل بیتِ نبوت میں شمار کرتے ہو۔ شاہ جی نے پوچھا۔ اس سوال کا تم نے کیا جواب دیا۔ مظفر علی شمسی نے کہا کہ میں نے جواب دیا کہ ہم ان کو اہل بیت میں شمار نہیں کرتے۔ یہ سنا تھا کہ شاہ جی جلال میں آگئے اور فرمایا:۔

اہلِ گلشن کے لئے بھی باغِ گلشن بند ہے

اس قدر کم ظرف کوئی باغیاں دیکھا نہیں

سیدہ خدیجہؓ اور سیدہ عائشہؓ:

ایک دفعہ غائبانہ مظفر علی شمسی ہی نے دریافت کیا کہ خدیجہؓ اور عائشہؓ میں کیا فرق ہے؟ شاہ جی نے فرمایا:

- خدیجہ کا نکاح محمد بن عبد اللہ سے ہوا اور عائشہ کی شادی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ہوئی۔

وہ محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کی زوجہ نہیں اور یہ نبوت کی زوجہ نہیں؛

قبور کے زیارت:

ایک مرتبہ درگاہ امام نامہ درجانات دھرا کے جلسہ میں کسی نے اس وقت کا اختلافی مسئلہ پھینچا

مخالفوں نے شاہ جیؒ کے بارے میں مشہور کر رکھا تھا کہ دہلی میں۔ چنانچہ آپ سے سوال کیا گیا کہ آپ کا زیارت قبور کے بارے میں کیا خیال ہے؟ شاہ جیؒ نے فرمایا،

”اپنے اپنے طرف اور ذہن کی بات ہے۔ کچھ لوگ انگوٹھِ نعمتِ خداوندی سمجھ کر کھاتے

ہیں۔ کچھ اس میں شہاب نکالتے اور قتل کی بازی بدلتے ہیں۔ میں بھی مزار کی زیارت

کے کے آیا ہوں اور تم بھی کرتے ہو۔ میں خدا کے فضل سے کچھ لے کر آیا ہوں اور تم ایمان

میں سے کچھ حصے کر آئے ہو۔“

سب اپنا اپنا ہے جام اپنا اپنا

قوم کی نفسیات،

شاہ جی عام طور پر فرمایا کرتے تھے میں نصف صدی اس ملک کے چپے چپے پر پھرا ہوں۔ مری قوم کی نفسیات یہ ہے کہ یہ ڈنڈے والے کے لگے اور دولت والے کے پیچھے بھاگتی ہے۔  
اذہانِ یورپ کے لطف و کرم کا نتیجہ:

ایک مرتبہ علی گڑھ یونیورسٹی میں تقریر کرتے ہوئے فرمایا:

"میں یورپ کی سرزمین میں پہنچا تو میں نے اکثر لوگ ایسے دیکھے جو کالی چکن اور سفید پا جا رہے تھے۔ پتے ہوئے تھے مگر سڑ پر انگریزی ٹوپی (سہیٹ) اور گولوں میں نئی نیاں ٹنگ رہی تھیں، تو میری سمجھ میں نہیں آ رہا تھا کہ میں غاصبِ یورپ کی سرزمین میں پھرا ہوں یا کہ غلامی کی زنجیروں سے گلو خلاص حاصل کرنے والوں کی سرزمین میں آیا ہوں تو کیا ایک میرے ذہن نے مری یاد دہانی کرتے ہوئے بتایا کہ ان کے جسم تو آزادی کے پرستاروں میں پڑے ہیں لیکن اذہانِ یورپ کے لطف و کرم کا نتیجہ ہیں؟"

روس کی کتیا:

شاہ جی "چیندا صاحب میں بیٹھے ہوئے تھے۔ موصوفا سخن تھا غلامی سانس کی ترقی۔ ایک دوست نے کہا۔ شاہ جی! سنا ہے کہ روس کی کتیا واپس آگئی ہے۔ شاہ جی نے فرمایا۔ بھائی شکر کرو کہ تہلہ عزت و ناموس رہ گئی ورنہ اور پالی منقو کو بھی گمان ہوتا کہ بیٹھے ایسی ہی منقو بستی ہے۔"

نظامِ اسلام کی خوبیاں:

شاہ جی نے ایک مرتبہ اسلامی نظام کی خوبیوں پر تعریف فرمائی۔ اسلامی نظام کی خوبیاں بیان

فرماتے ہوئے فرمایا،

"بعض لوگ معترض ہیں کہ آج کل اسلامی نظام فٹ نہیں بیٹھتا۔ شاہ جی نے بات سمجھانے کے لئے مثال دیتے ہوئے فرمایا کہ ایک ماہرِ رزنی نے جسم کے اعضاء اور تناسب کا لحاظ رکھتے ہوئے قبض تیار کی جو پہننے والے کو فٹ آگئی۔ بعد میں اسے کسٹنج ہو گیا۔ اعضاء کا تناسب جاتا رہا۔ ایک ہاتھ لگے کولمبا ہو کر اڑ گیا دوسرا پیٹھ کی طرف مڑ گیا۔ ایک لمبا ٹیڑھی اور دوسری چھوٹی ہو گئی۔ پیٹھ بڑھی اور چھاتی اندر کو گھس ہو گئی۔ ان

حالات میں وہ قمیض میں عیب ڈھونڈتا ہے اور کہتا ہے کہ یہ فٹ نہیں۔ اور پھر دزدی پر بھی اعتراض کرتا ہے کہ اس نے قمیض صحیح نہیں بنائی۔ اب آپ ہی بتائیں کہ قمیض فٹ نہیں یا یہ منحوس اس آن فٹ ہو گیا ہے۔ تمہارے منہ کا ذائقہ مفلاوی بخار سے تلخ ہو چکا ہے۔ تم کو کبھی چیز بھی کڑنی لگتی ہے۔ یہ درد اور غصہ کا تصور نہیں بلکہ تمہارے منہ کے زائقہ کی طلبی ہے۔ انسان کو اپنی نظرت کے مطابق رہنا اور جینا چاہیے تو سلام سے بہتر کوئی نظام حکومت اور ہدایت نامہ نہیں ہو سکتا۔

## اسلامیہ کالج اور ڈاڑھی:

ایک مرتبہ اسلامیہ کالج لاہور کے طلبہ نے کہا،  
 'شاہ جی! کالج میں ڈاڑھی رکھ کر جانا مشکل ہے۔ فرمایا ہاں بیٹی، اسلامیہ کالج میں مشکل ہے خالصہ  
 کالج میں آسان ہے۔'

میرے دل نے غلطی نہیں کی،

ایک موقع پر فرمایا کہ:

"میں نے جو کچھ کیا اللہ اور اس کے رسول کے لئے کیا۔ مجھے ایک لحظہ کے لئے بھی اپنی کسی حرکت پر ندامت نہیں۔ میرا دماغ غلطی کر سکتا ہے لیکن میرے دل نے کبھی غلطی نہیں کی۔ مجھ سے زیادہ دنیا داری کا ثبوت مانگنے والے پیٹے اللہ اور اس کے رسول کو دنیا داری کا ثبوت دیں؟"

"میں ان لوگوں میں نہیں جو انسانی منہ پر سوداگری کرتے ہیں۔ میں اس شخص کو دھوپ چھاؤں کی اولاد سمجھتا ہوں جو قوم کو بچتا پھرتا ہے۔ ملک سے منڈاری کرتا ہے اور بس ہڈیا میں کھاتا ہے اسی میں چھید کرتا ہے۔ میں نے صرف ایک اللہ کے سامنے جھکنا سیکھا ہے۔ میں ان لوگوں کا وارث نہیں جنہوں نے درباروں کی دہلیزیں چاٹی ہیں۔ میں کن کا وارث ہوں جو شہادت کے رستہ میں سروں کو سنبھالی پر لئے پھرتے ہیں۔"

قول کا نہیں عمل کا آدمی:

ایک موقع گفتگو پر فرمایا:

"میں ان لوگوں میں سے نہیں ہوں جو یہ صد اچھے پھریں کہ میں توشتہ دنیاوی لئے پھرتا ہوں۔ میری انگلی پکڑ کر اپنے ساتھ لے چلو اور جس مقفل میں چاہو ڈبچ کر دو۔ میں خوش ہوں۔"



میری خوشی بے کراں ہے کہ اس ملک سے انگریزوں کی۔ میں دنیا کے کسی حصہ میں بھی سامراج کو دیکھ نہیں سکتا۔ میں اس کو قرآن اور اسلام کے خلاف سمجھتا ہوں۔  
 ”تم میری رائے کو خود فروشی کا نام دو۔ میری رائے ہارگئی۔ اس کہانی کو یہیں ختم کر دو  
 اب پاکستان نے جب بھی پکارا۔ واللہ! باللہ! میں اس کے ذرہ ذرہ کی حفاظت کروں گا۔ مجھے یہ آنا ہی عزیز ہے جتنا کوئی اور دعویٰ کر سکتا ہے۔ میں قول کا نہیں عمل کا آدمی ہوں۔ اس طرف کسی نے آنکھ اٹھائی تو وہ پھوڑ دی جائے گی۔ کسی نے ہاتھ اٹھایا تو وہ کاٹ دیا جائے گا۔ میں اس وطن اور عزت کے مقابلہ میں نہ اپنی جان عزیز سمجھتا ہوں اور نہ اولاد۔ میرا خون پہلے ہی تمہارا تھا اب بھی تمہارا ہے۔“

انگریز کی فطرت:

ایک موقع پر فرمایا کہ

”انگریز کی فطرت کا خمیر ساپ کے زہر سے اٹھایا گیا ہے اور اپنی غذا کے لئے اُسے انسانی خون کی جو چاٹ پڑی ہوتی ہے بڑی مشکل سے چھوٹے گی۔“

ہندوؤں کا خدا:

شاہ جی انٹرفریا کرتے تھے کہ

”ہندو قوم مسلمانوں کا کیا مقابلہ کرے گی جس کا خدا (گائے) مسلمانوں کا مذہب ہے۔“

قادیانیوں کو خطاب:

ایک دفعہ شاہ جی نے قادیانیوں کو خطاب کرتے ہوئے فرمایا:

”اے قادیانیو! اگر نیا نبی ملے بغیر تمہارا گزارا نہیں ہو سکتا اور اس کے بغیر تم جی نہیں سکتے تو سہاے مسٹر جناح ہی کو نبی مان لو۔ اسے مرد تو تھا۔ جس بات پر ڈٹا کوہ کی طرح ڈٹ گیا۔ آہوں کے بادل اٹھے، اشکوں کی گھٹا چھائی، خون کی ندیاں بہ گئیں۔ لاشوں کے انبار لگ گئے۔ لگر کوئی چیز مسٹر جناح کے عزم کو نہ ہلا سکی۔ اس نے تاریخ کے اوراق کو پٹ دیا اور ملک کے ججز افسانہ کو بدل کر رکھ دیا۔ اسے تباری نبوت کو بھی لٹ پٹ کر ڈبہ ملی تو اسی کے قدموں میں۔ تمام عمر گزار دی مگر انگریزوں کی نو عمری نہیں کی۔ حکومت سے خطاب

نہیں لیا۔ انگریزوں سے کوئی تناؤ و اسباب نہ نہیں کی۔ اور ایک تہا زہنی ہے کہ حضور گورنمنٹ کے آگے عاجزانہ درخواستیں کرتے کرتے پچاس ملازیاں سیاہ کر ڈالیں۔

### جماعت کا بُت :

ایک مرتبہ شاہ جیؒ دست بردِ احرار، دہلی دروازہ، لاہور میں تشریف فرما تھے۔ کئی اور اصحاب بھی بیٹھے ہوئے تھے۔ شاہ جیؒ کے سامنے اخبار آیا جس کی شدہ سرفی تھی کہ حکومت نے مجلسِ احوار پر پابندی لگا دی۔ یہ سرفی پڑھ کر شاہ جیؒ فرماتے لگے۔

”نویا بھی ایک بُت ٹوٹا۔ پھر حاضرین کو مخاطب کر کے فرماتے لگے کہ جماعت کسی مقصد کو حاصل کرنے کا ایک ذریعہ ہوتی ہے پھر ایک وقت ایسا آتا ہے کہ جماعت خود مقصد بن جاتی ہے۔ اُس وقت جماعت، ایک بُت کی حیثیت اختیار کر لیتی ہے، کیونکہ پھر جائز و ناجائز طریق سے آدمی اُس جماعت کا دفاع کرتا رہتا ہے اور بُت کی تعریف یہ ہے کہ جو چیز آپ کو اللہ تک پہنچنے سے روکتی ہے وہ بت ہے۔“

### سیاسی بصیرت :

شاہ جیؒ ایک درویش طبع انسان تھے لیکن سیاست میں بھی انہیں ایسا خاص بصیرت عطا ہوئی تھی اور وہ ”قلندہ ہرچ گوید دیدہ گوید کے مصداق تھے۔ آپ کی وہ تقریر جو انہوں نے ۲۶ اپریل ۱۹۴۶ء کو نرود پارک دہلی میں قریباً پانچ لاکھ کے اجتماع میں کی، ان کی سیاسی بصیرت کا منہ بولتا ثبوت ہے۔ آپ نے اپنے مخصوص انداز میں تقریر کرتے ہوئے فرمایا،

” اس وقت آئینی اور غیر آئینی دنیا میں یہ بحث چل رہی ہے کہ آیا ہندوستان میں ہندو اکثریت کو مسلم اقلیت سے جدا کر کے برصغیر کو دو حصوں میں تقسیم کر دیا جائے ؟ قطع نظر اس کے کہ اس کا انجام کیا ہوگا مجھے پاکستان بن جانے کا اتنا ہی یقین ہے جتنا کہ اس بات پر کہ صبح کو سوزج مشرق سے طلوع ہوگا۔ لیکن یہ وہ پاکستان نہیں بنے گا جو کس کروڑ مسلمانانِ ہند کے ذہنوں میں موجود ہے اور جس کے لئے آپ بڑے خلوص سے کوشش ہیں۔ ان مخلص نوجوانوں کو کیا معلوم کرکل ان کے ساتھ کیا ہونے والا ہے۔“

بات جھگڑے کی نہیں سمجھنے اور سمجھانے کی ہے لیکن تحریک کی قیادت کرنے والوں کے